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Elena Cojocariu 

Cea pe care A.D.Xenopol o compara ca nivel intelectual şi profesional cu un 
cadru universitar era nimeni alta decât institutoarea Zulnia Isăcescu, directoare Ia 
Şcoala de fete nr. 1 "Mihai Eminescu" din Piatra-Neamţ. 

Născută în anul 1 860 la Botoşani, moare Ia Piatra-Neamţ Ia 1 3  mai 1 9 1 8, unde 
este şi înmormântată. Făcea parte din familia Belcik, înstărită, cu drgoste de carte şi s
a remarcat ca o bună şi sârguincioasă elevă, terminând şcoala primară din Botoşani cu 
coroniţă. A urmat Şcola de fete din Iaşi pe care a absolvit-o ca şefă de promoţie. La 
examenul de institutoare a ieşit prima şi îşi începe activitatea ca dascăl Ia Piatra
Neamţ. Aici s-a căsătorit cu Constantin Isăcescu, mare proprietar, avocat, ajutor de 
primar, deputat, membru marcant al Partidului Conservator din Neamţ. 

Familia Belcik a mai avut un reprezentant de seamă, pe fratele Zulniei, 
Alexandru, născut în 1 843, devenit avocat, bun specialist, jurist în cadrul Înaltei Curţi 
de Casaţie, cooptat ulterior în Ministerul Justiţiei. 1 

De altfel familia Zulniei a fost puternic ancorată în viaţa politică a urbei prin 
soţul şi cumnatul acesteia. Dacă primul a fost viceprimar în perioada cît a fost primar 
Mihalache Albu ( 1 89 1 - 1 895), al doilea, Grigore Isăcescu, a a fost primar de Piatra
Neamţ în 1 878. 

Constantin Isăcescu împreună cu primarul M. Albu vor transforma oraşul în 
timpul mandatului lor prin alinierea străzilor, facerea trotuarelor, dărâmarea 
dughenelor de pe Cuza -Vodă, deschiderea unor mici pieţe, construirea zidurilor din 
spatele grădinii publice până Ia Baia evreiască şi a noilor străzi M.Kogălniceanu, 
V.Conta. Înfiinţarea noii pieţe comunale din zona Cuiejdi a însemnat, la sfârşitul sec. 
al XIX-lea prima mare transformare a urbei. A fost executat un dig pe malul drept al 
Cuiejdiului, de Ia oborul de vite Ia podul Sculy pentru a apăra oraşul de furia apelor. 
Acest dig s-a surpat însă din cauza precipitaţiilor abundente, iar administraţia locală a 
fost trimisă în judecată. Procesul a făcut vâlvă în epocă, după doi ani de judecată, în 
1 897, învinuiţii au fost achitaţi, constatându-se că procesul a avut substrat politic.2 

Dacă familia ei s-a implicat politic, Zulnia, femeie cu o puternică 
personalitate, înzestrată cu o cultură remarcabilă, s-a afirmat prin intensa activitate 
şcolară, pedagogică, socială, culturală. "Era de talie mijlocie, mai mult slabă ca 
înfăţişare, mai ales Ia faţă, care era mică, cu trăsături pronunţate, cu bărbia energică, 
cu pielea feţii cam tăbăcită şi puţin pistruiată, cu părul castaniu şi creţ care îi acoperea 
şi fruntea. Vorbea tare, răspicat, bărbăteşte. De altfel, în toată înfăţişarea ei avea ceva 
bărbătesc, iar firea i-o bănuiai hotărâtă, plină de voinţă şi energie."3(Anexa 1 )  

1 Constantin Prangati, Dicţionarul oamenilor de seamă din judeţul Neamţ, Piatra-Neamţ, 1999, 
p. 123. 
2 D. Hogea, Din trecutul oraşului Piatra-Neamţ, 1936, p.35, 127. 
3 Revista Apostolul, nr. 6-7 din 1942, p.20-2 1 
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Cei care au cunoscut-o au spus că activitatea şcolară şi cea din afara ei, din 
oraş şi chiar din judeţ, timp de mai bine de 1 5  ani a fost influenţaţă, inspirată, 
stimulată şi condusă de ea cu mult profesionalism, răbdare şi tact. Dacă în 1 882 a fost 
numită învăţătoare, peste l O  ani i s-a încredinţat conducerea şcolii "M.Eminescu", în 
fruntea căreia a stat până în 1 9 144. A fost nu numai o bună directoare cu iniţiative de 
ridicare culturală a şcolii, dar şi o publicistă şi conferenţiară remarcabilă. 

Un eveniment important din epocă la care au participat şi institutorii de la 
Şcoala nr_ l de fete şi Şcola nr.3 de băieţi a fost acela a inaugurării monumentului de la 
Războieni, pe locul luptei lui Ştefan cel Mare, în amintirea eroilor căzuţi în Războiul 
de Independenţă. Manifestarea a avut loc în 27 octombrie 1 897, conform ordinului 
telegrafic din 22 octombrie 1 897 al Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice. 
Cursurile şcolare au fost suspendate în zilele de 27 şi 28 ale lunii pentru ca membrii 
corpului didactic să poată participa la festivitatea de la Războieni5 .( Anexa 2) 

A făcut parte din comitetul de organizare a manifestărilor dedicate celor 400 
de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare. În data de 2 iulie 1 904 cursurile şcolare au 
fost anulate pentru a se desfăşura serbarea istorică dedicată marelui domnitor pe  
platoul catedralei Sf. Ioan Domnesc, a l  cărei ctitor a fost. La acest eveniment istoric, 
alături de elevi au participat la tribună oficialităţi ale oraşului: prefectul Emil Zaharia, 
primarul Nicu Albu, comandantul Regimentului 1 5  Războieni, senatori, deputaţi dar şi 
un numeros public. Deschiderea serbării s-a făcut printr-un serviciu religios , preotul 
Victor Gervescu a vorbit despre sentimentul religios la Ştefan cel Mare, a continuat cu 
imnul regal cântat de corurile reunite ale liceului, şcolilor primare şi fanfara. 
Directorul Liceului "Petru Rareş", profesorul Emil Istrate a ţinut o cuvântare, iar 
programul artistic a fost deschis de Şcoala de fete nr. l ,  cu poezia intitulată "Cum e 
mama aşa-i şi fiul", scrisă de Zulnia Isăcescu şi recitată de o elevă6. 

Institutoarea Zulnia Isăcescu era o intelectuală de marcă a oraşului, a condus 
şi a coordonat activitatea conferinţelor generale anuale, care erau reuniuni ale 
institutorilor, învăţătorilor, ce se ţineau anual în capitalele de judeţ cu scopul 
desăvârşirii profesionale a dascălilor. Tot ea a influenţat şi coordonat activitatea 
colegilor ei , realizând lucruri remarcabile până când a ieşit la pensie. Să nu uităm că 
era epoca lui Spiru Haret, o personalitate marcantă a învăţământului românesc, care, 
împreună cu revizorul şcolar Ghe. Nicolau, un om muncitor, sclav al datoriei şi 
energica institutoare Zulnia Isăcescu au dominat învătământul nemţean. La aceste 
conferinţe generale anuale Zulnia Isăcescu vorbea cu mult talent, profesionalism, 
adunînd observaţii juste şi originale din polemicile ce se iscau. Intervenea în chestiuni 
de pedagogie şi psihologie cu adevăruri culese din propria experienţă didactică. Era o 
bună şi talentată vorbitoare, cuvântul ei era concis şi energic, era o colegă adevărată şi 
o prietenă pentru cei din breasla ei. La invitaţia ei a venit la Piatra-Neamţ 
A.D.Xenopol care a ţinut conferinţe pe teme istorice. Au abordat subiectul prezenţei 
elementului românesc în Dacia, după Aurelian, felicitând-o pe Zulnia pentru părerile 
şi cunoştinţele ei de istorie, văzând în ea chiar o bună profesoară de istorie. 

4Anuarul Liceului Petru Rareş, 1932-1933, p.83 
5 Prof. dr. Mihai Şurubaru, Identitate restituită, Piatra-Neamţ, 2003, p.25 1 
6 idem, Manifestări populare din anul 1 904 din Piatra-Neamţ, 2004, p.32 
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La Piatra-Neamţ a venit şi revizorul şcolar I.L.Caragiale ( l .X. 188 1 -
28.11. 1 882) care a cunoscut familia Isăcescu, în care a văzut un bun primar ş i  o 
institutoare de excepţie. De asemenea această familie a găzduit şi purtat corespondenţă 
cu mari personalităţi ale epocii: Caragiale i-a mărturisit Zulniei că a găsit aici 
subiectul pentru piesa "O scrisoare pierdută"7, Ghe. Panu, Take Ionescu, Spiru Haret, 
V.A.Urechia. 

I.L. Caragiale a ţinut în 1 908 o conferinţă la Piatra-Neamţ intitulată "Despre 
felurite lucruri" banii obţinuţi fiind donaţi pentru construirea unei băi publice. În 1 8  
aprilie 1908 s-a jucat la Piatra-Neamţ piesa de teatru "Satul şi Învăţătorul" scrisă de 
Zulnia Isăcescu şi premiată de Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice în 1904. 

Z. Isăcescu avea o mare putere de organizare şi nu lăsa nimic la voia 
întâmplării conducând comitetele ce se formau pentru desfăşurarea unor acţiuni 
sociale. A organizat cantine şcolare în oraş şi judeţ, ocupându-se de statutul lor, de 
aducerea de fonduri. Societatea Cantinelor a ajuns cea mai importantă din ţară, 
hrănind zilnic sute de şcolari sărmani de la oraşe şi sate până în preajma Războiului de 
reîntregire. Impreuna cu Ghe.Nicolau înfiinţează Societatea Cantinelor Şcolare în 
ajutorul elevilor săraci, au construit şi amenajat o baie şcolară care a devenit baia 
publică8,în cartierul Mărăţei. Fondurile au fost strânse prin munca şi strădania depuse 
pentru a organiza baluri, serbări, colecte publice, o parte din acţiuni desfăsurându-se în 
sala teatrului, banii strânşi erau de trei-patru ori mai mulţi decât cei strânşi în alte 
locuri. 

Ca o bună româncă ţinea la păstrarea portului popular , chiar ea se îmbrăca la 
diferite ocazii în costum popular. A înfiinţat şi condus un institut particular primar şi 
secundar de fete, "Lumina", ca directoare între 1 8 8 1 - 1 883, institut ce a durat până în 
1 895 şi a funcţionat în casele unde după 1932- 1 933 era Administraţia financiară 
(str.Eduard Mirlot A făcut parte din comitetul de redacţie al revistei didactice locale 
"Propăşirea", unde a publicat multe articole, a colaborat la revista "Arhiva" de la Iaşi, 
precum şi la publicaţii din Botoşani, Suceava, Bucureşti. Pe lângă şcoala unde era 
directoare a înfiinţat o şcoală profesională de fete, un atelier de ţesătorie şi unul pentru 
împletirea pălăriilor de paie. A făcut o crescătorie pentru viermi de mătase şi a 
publicat "Cultura viermilor de mătase"în 1 894, "Necesitatea unui curs primar de 
pedagogie în şcolile de fete din Piatra-Neamţ" în 1 886, "Un sfat bun" în 1 904, piesa 
de teatru "Satul şi Învăţătorul" tot în 1904. 

A participat la formarea Societăţii Asachi care hotărăşte şi scoaterea unei 
reviste, în 1 88 1 ,  apărând primul număr, din comitetul de redacţie făcând parte şi 
Zulnia Isăcescu. Ca pedagog a fost neîntrecută, descoperă cu ocazia vizitelor ministrul 
Spiru Haret şi Al. Gheorghiu, inspector general în minister. "Am cunoscut sute de 
şcoli şi am inspectat mii de dascăli şi dăscăliţe, mulţi dintre ei de-o rară vrednicie şi cu 

7 Direcţia Judeţeană Neamţ a Arhivelor naţionale. Fondul Primăria Oraşului Piatra-Neamţ, 
dosarul 311 881 .  
8 Prof.dr. Mihai Şurubaru, Identitate restituită, Piatra-Neamţ,2003, p.2 16  
9 Anuarul Liceului Petru Rareş, 1932-1933, p. l33  
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mare renume. Niciodată nu am întâlnit o dăscăliţă care să se poată ridica în mintea 
mea la înălţimea personalităţii Zulniei Isăcescu"10.( Anexa 3) 

A MOST V ALUABLE TEACHER 
SCHOOLMASTER ZULNIA ISĂCESCU 

SUMMARY 

Endowed with an outstanding culture, the schoolmaster Zulnia Isăcescu had 
an interesely educational, pedagogica!, cultural and social activity at the end of the 
XIX Century and the turn of the XX Century. 

Born in Botoşani in 1 860, she dies in Piatra Neamţ in May 1 9 1 8 . 
Teacher, at frrst, the, school Principal at the "Mihai Eminescu" No. 1 School 

for Girls in Piatra Neamţ, she participated at ali the important events that took place 
place during her time. 

She met, she collaborated with and she was appreciated for her didactic work, 
by ali the personalities of her time: A.D. Xenopol, I.L. Caragiale, V.A. Urechia, Spiru 
Haret, Take Ionescu, Gh. Panu. 

She remains an educational model stmgly anchored in reality. 

1 0  Revista Apostolul, Piatra-Neamţ, nr.6-7, 1 942, p.29-30 
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ANEXE 

-----------·---

Portretul institutoarei Zulnia Isăcescu Bustul institutoarei Zulnia Isăcescu 

Monumentul de la Războieni, 1 897 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 


